

陕西:为未成年人撑好法律“保护伞”

6月25日,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍《陕西省实施〈中华人民共和国未成年人保护法〉办法》有关情况。

“第七次全国人口普查数据显示,我省现有未成年人共791.68万人。”省民政厅副厅长李平表示,本次修订的《办法》共十章六十九条,属于实施性立法。在修改过程中,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府关于加强未成年人保护工作的目标要求,紧扣陕西未成年人保护工作实际,聚焦家教指导、家庭暴力、心理健康、欺凌防控、防范性侵、网络沉迷等重点难点问题,对未成年人保护工作涉及的相关内容作出全面、具体、有针对性的规定,把经过实践检验证明的有效措施,提炼、固化、上升为法规

制度规范。

“强化家庭保护,夯实家庭主体责任监护责任。”李平表示,修订草案明确未成年人的父母或者其他监护人应当承担家庭教育主体责任,树立正确的家庭教育理念,学习家庭教育知识,接受家庭教育指导,掌握科学的家庭教育方法,提高家庭教育能力,营造良好的家庭成长环境。从尊重未成年人身心发展规律和个体差异等方面,引导未成年人养成良好的行为习惯,增强自理和自律能力,帮助未成年人树立正确的世界观、人生观、价值观,促进其身心健康发展。从提供安全的家庭生活环境,排除安全隐患,遵守交通规则和社会管理秩序等方面,帮助未成年人掌握安全知识和技能,增强自我保护的意识和能力。

“强化教育保护,消除培训教育的盲区和死角。”李平说,修订的《办法》将之前的学校保护拓展到托育机构、幼儿园和学校保护。落实密切接触未成年人行业终身禁入制度,托育机构、幼儿园和学校以及其他未成年人教育、培训机构等密切接触未成年人的单位招录工作人员,须经违法犯罪人员信息系统查询,对存在残害、性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等刑事犯罪记录的人员,终身禁入。开展防治学生欺凌的教育和培训,并要求公布举报、求助渠道,明确学生欺凌防控的具体行为,一方面起到了警示、教育、震慑作用,另一方面让治理欺凌防控有法可依。《办法》还要求托育机构、幼儿园和学校建立预防性侵害、性骚扰工作制度,全面保护未成年人

身心健康。

“强化网络保护,净化未成年人成长空间。”李平说,加强对未成年人网络保护工作的监督检查,依法惩处利用网络从事危害未成年人身心健康的活动,为未成年人提供安全、健康的网络环境。要求网络产品和服务提供者按照有关规定和标准提供网络产品和服务,并认真履行未成年人网络保护义务,不得违反规定为未成年人提供现金充值、礼物购买、在线支付等网络直播打赏等服务。规定在线教育网络产品和服务,要符合不同年龄段未成年人身心发展特点和认知能力。指导家庭、学校、社会组织互相配合,采取科学、合理的方式对未成年人沉迷网络进行预防和干预。

本报记者 王嘉

中国对新西兰、澳大利亚、波兰试行免签政策

据新华社电 记者25日从外交部获悉,为进一步促进中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,对新西兰、澳大利亚、波兰3个国家持普通护照人员试行免签政策。

外交部发言人毛宁在当日例行记者会上应询介绍有关情况时说,2024年7月1日至2025年12月31日期间,上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免签入境。上述国家不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

“同时,我们促请有关国家给予中方人员更多签证便利。”毛宁说。

陕西省市级消防救援局统一挂牌

本报讯(记者 张维)6月25日10时,按照国家消防救援局党委工作部署,陕西省10个地市消防救援支队正式加挂驻地消防救援局牌子,标志着国家综合性消防救援队伍综合改革顺利向纵深推进。

国家综合性消防救援队伍是应急救援的主力军和国家队,承担着防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。市级消防救援局挂牌后,将更好地履行属地消防监督管理职责,规范建设管理地方政府专职消防队伍,进一步提升消防安全风险防范水平和综合救援能力,以高水平消防安全服务保障经济社会高质量发展。

全省各市级消防救援局负责人一致表示,将以此次挂牌为新的起点,聚焦深层次改革,追求跨越式提升,确保本质性安全,实现高质量发展,切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

泾阳:“最美科技小院”助力乡村振兴

“我们现在所处的位置是泾阳县中国农技协‘最美科技小院’——泾阳科技小院,这个科技小院是围绕我们蔬菜产业绿色、高效来发展的,我们在蔬菜品种上做了文章,推出了多个类似于水果西红柿这类的新品种。这里不只进行新品种和高效栽培模式的研发,更重要的是将这些成果直接应用于生产一线,通过技术推广带动整个县域的蔬菜产业提质增效。”泾阳蔬菜试验示范站首席专家张明科介绍。

6月13日,陕西日报社“助力高质量发展看科协”全媒体行动调研采访团走进科技创新前沿阵地——泾阳科技小院,并对其功能及近年来在科学研究、示范推广、技

术培训等方面的成果进行了实地探访。

泾阳科技小院自2016年设立以来,已成为泾阳蔬菜产业发展的重要技术支撑,其影响力逐渐扩散至陕西乃至西北地区的蔬菜产业。小院由西北农林科技大学等单位的29位专家组成团队,目前有5名研究生入驻,并拥有40多亩的温室和大棚设施以及2个实验室。

在大棚里,张明科展示了他们的新品种水果西红柿,并介绍了他们在蔬菜品种改良上所做的努力。座谈时,他还介绍了研发引进的

948个新品种和新组合,其中,已筛选出20多个蔬菜新品种投入生产。

科技小院不仅关注科研和技术开发,还积极进行技术推广和人才培训。至今,已有135名研究生在此开展科学研究,培养出31名基层农民技术员。通过“量身定制”的施肥建议和精准栽培技术的推广应用,小院带动了周边3个县、17家示范园区的蔬菜产业发展,新技术辐射到省内外的多个县市,累计推广面积达152万余亩,新增经济效益超过2亿元。

此外,科技小院的成就也得到了国家级的认可,2022年“泾阳西

红柿”被评为全国名特优新产品。这不仅是对产品质量的肯定,也是对科技小院在推动地区农业现代化和乡村振兴中所起到的核心作用的认可。

泾阳科技小院的模式充分展示了科技与农业深度融合的生动实践,它不仅是一个科研机构,更是一个促进地方经济发展和社会进步的强大引擎。通过这样的平台,更多的科技成果得以转化,更多的农民得以受益,这对于实现乡村振兴战略具有重要意义。

本报记者 陈飞波

陕西日报社“助力高质量发展看科协”全媒体行动调研采访活动

高质量发展调研行

今日南泥湾 陕北“好江南”

抬头满眼绿意,低闻潺潺水声,如果不是果园田坎间露出的零星黄土,大概很难让人相信这里就是“大风从坡上刮过”的黄土高原。从汾川河畔南泥湾,再到千沟万壑的安塞,除了看得到的变化,还有口袋里的实惠。

绘就“陕北好江南”美丽画卷

6月24日,“高质量发展调研行”主题采访活动走进延安市宝塔区南泥湾和安塞区南沟村,河畅水清,岸绿景美,人水和谐,绘就了一幅“陕北好江南”的美丽画卷。

“不一样,大不一样啦!”来自内蒙古的游客王毅携妻儿重游南泥湾。他说:“十几年前我和朋友来过一次,现在的南泥湾水更清、山更绿,‘稻香门雕塑’让人震撼,让人忍不住哼唱起《南泥湾》……”

独特的红色资源、黄土高原迷人的绿色生态长廊吸引了越来越多的游客,也吸引了游子归乡。延安市南泥湾镇桃宝峪村村民冯延东说,看到家乡的游客日渐增多,他2021年回到老家,改造了自家的7间房,办起了农家乐。2023年

净收入就有30多万元。“等冬天游客少了,我在后院建十几间民宿,争取把更多的客人留下来。”

来到南泥湾村,千亩稻田景观让人震撼。延安南泥湾农业有限公司总经理刘浪介绍,千亩稻田景观项目,东至南阳府村,西至高坊村,恢复稻田1000余亩,亩均产量1000斤左右,亩均产值约4000余元。项目建设对改善当地群众生产生活条件、调整农业种植产业结构、带动发展旅游农业观光景观及助力群众致富起到重大作用。

不仅如此,随着南泥湾国家湿地公园生态越来越好,近年来,东方白鹳、黑鹳等国家Ⅰ级保护动物开始在南泥湾湿地公园停留觅食。2023年10月,南泥湾国有生态林场从汉中朱鹮国家自然保护区引入20只朱鹮,开展陕北地区朱鹮引入实验,目前产下的5枚卵已孵化出5只小朱鹮。

实现生态环境保护与社会经济发展双赢

进入安塞区南沟村,在沟沟壑壑中,一座座淤地坝拦沙淤地,一



南泥湾千亩稻田景观。

道道梯田高低错落,盘绕在山涧间。2015年起,南沟村抢抓科学治水、生态治水和乡村振兴的有利机遇,大力发展现代农业、乡村旅游和劳动实践教育,发展壮大村集体经济,把群众嵌入到产业链条上,让村民变身产业工人。

“以旅带农,以农促旅。村民在园区有的当保安,有的当保洁,有产业工人,还有园艺师,他们每天工资110元到300元不等,中午还管一顿饭。”原南沟村驻村干部张光红介绍,依托“农业+旅游”的

产业发展模式,南沟村人均可支配收入由2014年的4600多元增长到了2023年的21500元。黄土沟壑里的南沟村也嬗变为了中国美丽休闲乡村。

黄河水利委员会黄河上中游管理局总工程师喻权刚说,如今,黄土高原主色调已由“黄变绿”,黄河水“由浊变清”,生态环境呈现出“总体改善,局部好转”的向好态势,整体上实现了生态环境保护与社会经济发展的双赢。

文/图 本报记者 谢斌

西安出入境开设暑期“夜间办证”专场

本报讯(记者 李佳)暑期已至,出游正当时。为满足中高考结束后,众多家长带孩子出国(境)旅游、探亲、参加研学活动等实际需求,便利学生及家长办理出入境证件,缓解暑期集中办证高峰,西安公安出入境将于6月27日、28日开设暑期“夜间办证”专场。

专场时间:
6月27日(星期四)18时30分至20时30分。

6月28日(星期五)18时30分至20时30分。

专场地点:西安市公安局出入境接待大厅(高新区科技路2号)。

办证类别:普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注。

申请方式及咨询电话无需预约,现场进行办理。咨询电话:029-86755605。

温馨提示:16岁以下未成年人办理出入境证件需监护人陪同办理,携带本人身份证或户口簿,出生医学证明(或直接载明监护关系的户口簿、公证书等),监护人身份证。监护人无法到场委托他人办理的,还需出具监护人委托书,被委托人携带本人身份证。